
Af Vibeke Brisson

Familiehunden vil helst være så me-
get som muligt sammen med sine
mennesker og deltage i de mange
udendørs aktiviteter, som somme-
ren med sine mange lyse timer ind-
byder til.

Men er man ikke påpasselig, for-
udseende og hensynsfuld, kan de
lyse og varme måneder godt give
problemer for hundene, så her føl-
ger nogle råd og advarsler, som ger-
ne skulle kunne hjælpe til at gøre
sommeren til en god og uheldsfri tid
for den firbenede og dens familie.

Ferieplanlægning
Det er spændende at lægge planer
for ferien, hvad enten man agter sig
til udlandet, eller man hellere vil ud-
forske vores eget dejlige land - men
måske bestemmer man først i sidste
øjeblik at tage af sted.

Har man hund i familien, og har
man bestemt, at hunden skal med på
ferie, er det dog absolut nødvendigt

at planlægge i god tid, uanset om rej-
semålet er ind- eller udland.

Skal hunden ikke med på ferie, er
det lige så vigtigt i god tid at sørge
for pasning af hunden, enten i privat
hjem eller pension.

Sommerråd og -advarsler:
Badning
Sæt for en sikkerheds skyld en lang
line i hundens halsbånd.

Udstyr evt. hunden med red-
ningsvest. Gå selv i vandet sammen
med hunden. En saltvandsvåd hun-
depels bør skylles i ferskvand efter
svømmeturen, og pelsen frotteres.
Hold hunden fra de giftige algefore-
komster. Genér ikke andre badegæ-
ster.

Tving aldrig en hund i vandet.

Bil/campingvogn
Efterlad aldrig hunden i en solvarm
bil eller campingvogn.

Bilkørsel
Lad ikke hunden sidde med hovedet
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Kampagnens pjece, bilmærke
og ark med 12 mærkater kan
gratis rekvireres hos Dyre-
fondet.
Kan bestilles på tlf. 39 56 30
00,pr. fax 39 56 33 60 eller

KLIK HER

Sommeren er en dejlig tid
Men hvordan kan vi bedst hjælpe vore hunde med sommerens udfordringer ude i naturen?
Her giver vi en række gode råd.

http://www.dyrefondet.dk/OPLYSNING+OM/hunde.htm


ud ad et åbentstående vindue under
kørslen. Hold mange pauser. Husk
drikkevand til hunden. Er hunden
ikke vant til at køre i bil, så tag et par
korte prøveture, inden ferien star-
tes.

Af sikkerhedsmæssige årsager
bør hunden, hvis det er muligt, være
i transportkasse eller sikkerhedsse-
le. Snak med dyrlægen, hvis hunden
har tendens til at blive køresyg. Læs
evt. mere under afsnittet ”Køresy-
ge”.

Dyrlægeassistance
Undersøg straks ved ankomsten til
feriestedet, hvor nærmeste dyrlæge
findes, hvis man i givet fald skulle få
brug for hurtig hjælp. Dyrlæger hol-
der også ferie, så hold øje med dato-
erne og eventuelle henvisninger.

Flåter
Gør det til en daglig rutine at under-
søge hunden for flåter. Finder man
en eller flere, skal de omgående fjer-
nes, enten ved hjælp af en særlig flåt-
tang eller ved et hårdt hurtigt træk
med fingrene, så flåten slipper sit tag.
Sørg for at tage livet af flåten, så den
ikke kan gøre mere fortræd.

Tal med dyrlægen om forebyg-
gende midler mod flåtangreb.

Fodring
Undlad at fodre hunden på den var-
meste tid af dagen. Lad ikke hunden
tumle for meget eller bade umiddel-
bart efter indtagelse af et måltid.

Husk, at der altid skal være friskt,
køligt vand i hundens skål.

Forbrænding
Hold hunden væk fra grillen. Skulle
ulykken alligevel ske, og hunden bli-
ver forbrændt, skal man omgående
hælde masser af koldt vand på det
forbrændte sted og med det samme
kontakte dyrlægen.

Forgiftning
Omgående dyrlægehjælp er påkræ-
vet.Ved man, hvilken gift hunden har
fået i sig eller været i berøring med,
er det en stor hjælp.

Forsikring
Hundens lovpligtige ansvarsforsik-
ring dækker skader, hunden forvol-
der i Danmark.

Kontakt forsikringsselskabet vedr.
regler gældende for rejser med hun-
den i udlandet.

Førstehjælp
Hav altid Dyrefondets håndbog
”Førstehjælp til hund og kat” ved
hånden. Førstehjælp til et skadet dyr
kan redde liv.

Hedeslag
Også hunde kan få hedeslag. Særligt
udsatte er ældre hunde, racer med
sort pels samt dyr, der af ubetænk-
somme ejere efterlades i en solvarm
bil eller campingvogn.
Symptomer: Gispen efter vejret,
voldsom halsen, undertiden bevidst-
løshed.
Behandling: Bring omgående hunden
i skygge, overhæld den med køligt
vand, hold hunden i ro, kontakt
straks dyrlægen.

Hugorme
Hunde bliver sjældent bidt, men

skulle det ske: Søg omgående dyrlæ-
gehjælp.

Hunde i snor
For egen og andres skyld, så hav
hunden i snor. Lad kun hunden løbe
løs fx i indhegnede haver eller hun-
deskove.

Respektér altid skiltning.

Køresyge
Nogle få hunde har tendens til køre-
syge, så dette må tages i betragtning,
inden man begiver sig ud på lange
køreture.

Man kan forebygge ved at undla-
de at fodre hunden umiddelbart før
turen. Hav altid køkkenrulle i bilen,
hvis hunden skulle kaste op.Tal med
dyrlægen om evt. at få et middel, der
kan afhjælpe problemet. Giv aldrig
hunden menneskemedicin uden dyr-
lægens samtykke.

Lopper
Lopper er i lighed med flåter en pla-
ge, særlig om sommeren. Fugle- og
pindsvinelopper kan ikke formere
sig på hunden og vil derfor være et
midlertidigt problem, men kattelop-
per - som også er de hyppigst op-
trædende - er særdeles ubehagelige
at få ind i huset og meget besværlige
at få bugt med, så derfor er forebyg-
gelse vigtig. Få råd af dyrlægen om
dette.

Motion
Undlad at motionere hunden i de al-
lervarmeste timer, men henlæg de
lange traveture til de køligere mor-
gener og aftener, den skyggefulde
skov - eller gå korte, men hyppige
ture.
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Håndbogen om førstehjælp
til hund og kat kan gratis
rekvireres på telefon 39 56
30 00, pr. fax 39 56 33 60
eller

KLIK HER
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Redningsveste
Det er tilrådeligt at investere i en
redningsvest til den badeglade firbe-
nede, specielt hvis man har en
”skibshund” i familien.

Pensioner
Bestil ”værelse” i god tid, hvis fami-
liehunden ikke skal med på ferie.

Skal hunden i pension for første
gang, eller skal man af den ene eller

anden grund finde en ny pension, an-
befales det at besøge én eller flere
og danne sig et indtryk af stedet og
indehaveren. Er man ikke tilfreds
med forholdene, bør man finde en
anden pension. Den dyreste er ikke
nødvendigvis den bedste.

Skrubtudser
Den ikke særligt kønne, men meget
nyttige tudse er fra naturens side
udstyret med et naturligt forsvars-
middel, idet huden er oversået med
vorter, som producerer et slimet,
giftigt sekret.

Hvis en hund napper i en tudse
eller puffer til den med poten, træ-
der tudsens forsvarsmekanisme i
funktion og udskiller sekretet, som
hunden så får på sig.

Ubehaget vil for de fleste hundes
vedkommende være forholdsvis
hurtigt overstået, men iflg. dyrlæger-
ne kan nogle hunde blive så dårlige
af mødet med tudsen, at dyrlægen
må kontaktes.

Så hvis man som hundeejer opda-
ger en skrubtudse, så hold hunden
væk.

Sommerskilt
Sæt et lille skilt i hundens halsbånd
med den midlertidige adresse og
evt.mobiltelefonnummer.

Stik
Myg: Ufarlige, men generende. Lin-
dring: Bad stikstedet med eddike.

Bier & hvepse: Smertefulde.
Kan være livsfarlige. Omgående dyr-
lægehjælp påkrævet, hvis:

• hunden stikkes i munden, og stik-
stedet, oftest tungen, svulmer op.

• hunden er overfølsom over for in-
sektstik og reagerer ved at få ån-
denød.

• hunden overfaldes af en hel bi- el-
ler hvepsesværm.

• et stik på hoved eller pote giver
en hævelse, der ikke forsvinder i
løbet af et par dage.

Når en bi stikker, efterlader den sin
brod, hvorpå der sidder en giftsæk
med nerver, der kan fortsætte med
at pumpe gift ind i offeret. Man kan
forsøge at fjerne brodden ved at
”kradse” den ud med en negl. Klem
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Dyrefondet indrykker denne advarsel
i landsdækkende dagblade og gratisaviser.



ikke med fingrene eller pincet, idet
man derved presser mere gift ind i
såret.

Hvepse derimod kan stikke flere
gange, idet de jo ikke efterlader
brodden.

Stranden
Mange strande er i sommerhalvåret
forbudt for hunde, andre kun tilladt
for hunde i snor.

Hvis hunden er med på stranden:
Husk parasol, håndklæde, skål og
koldt drikkevand samt evt. rednings-
vest.

Vis hensyn!

Svømmebassiner
Ethvert bassin bør være forsynet
med en ”dyreredningsplanke”: Et
bræt med smalle lister sømmet på
tværs anbringes med den ene ende i
vandet, og den anden fastgøres til
bassinkanten, så det fungerer som
trappe.

Tordenvejr
En sand rædsel for mange hunde.
Hav altid dyrlægeordineret beroli-
gende medicin ved hånden til disse
bange dyr.

Trædepuder
Er hundens trædepuder blevet
sprukne og tørre, bør de jævnligt
smøres med fx potevoks eller vase-
line.

Større flænger i trædepuden -
forårsaget af fx glasskår, dåser eller
muslingeskaller - skal behandles af
dyrlægen, mens mindre sår renses
og duppes med kogt, lunkent sæbe-
vand og/eller sårrens (klorhexidin).

Værn om naturen
Freja og jeg skal tilbringe sommeren
her i det lille hus ved Limfjorden og
gå vores sædvanlige ture.

Desværre oplever vi jævnligt på
turene henkastede dåser, flasker, div.
kartoner, plast og andet affald. En
dag så jeg en hensynsløs bilist, der
kylede en tom øldåse ud ad vinduet,
mens han kørte.

Bortset fra svineriet kan der også
ske skader på dyre- og planteliv.

God sommer
Vibeke Brisson
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Miniplakat og mærkater
kan gratis rekvireres på te-
lefon 39 56 30 00, pr. fax 39
56 33 60 eller

KLIK HER
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